

Сдано в м/c - 30184

Из дневника
А.Н.Баллева

Институт мировой экономики
и международных отношений
АН СССР

7 декабря 1983 г.

Запись беседы

с директором Института по исследованию международных
перемен при Колумбийском университете проф. С.Биалером (США)

5 декабря 1983 г.

Принял Биалера по его просьбе. В ходе беседы С.Биалер отметил недостаточность научных связей между ИМЭМО АН СССР и американскими исследовательскими центрами в сравнении с ИСК АН и ИВ АН СССР. В этой связи ИМЭМО было предложено участвовать (3-4 человека) в международном семинаре по внешнеполитическим проблемам, который планируется на осень 1984 г. в США и будет проводиться на средства, выделенные Фондом Форда (250 тыс.долл.). С.Биалер особо отметил, что работу семинара желательно начать в сентябре-октябре 1984 г., т.е. до выборов в США с тем, чтобы пресс-конференция, которая будет организована, оказалась полезной для демократической партии США. Предполагается, что указанный семинар будет проходить в три стадии с девятимесячным перерывом. По завершении семинара в 1986 г. планируется публикация совместной советско-американской книги в издательстве "Харпер энд Рой". Работа над каждым разделом книги будет осуществляться соответствующим представителем СССР и США. Повестка дня указанного семинара и, возможно, некоторые публикации американских участников будут присланы в ИМЭМО позднее. Семинар, по мнению С.Биалера, следует проводить по следующим трем группам:

1) политическая культура советско-американских отношений (здесь предлагается обсудить такие вопросы, как гонка вооружений, региональные конфликты, соблюдение договорных обязательств и т.д. С американской стороны С.Биалер гарантирует участие бывших государственных секретарей С.Вэнса, Г.Киссинджера, сенатора Т.Нанна;

2) советское и американское понимание "ядерного сдерживания". Наряду с исследователями, в группу США, очевидно, войдут генерали Б.Скоукрофт и Д.Джонс (бывший начальник объединенного комитета начальников штабов США),

3) реквизиты взаимного влияния СССР и США в области внешней политики.

x) В 50-е годы С.Биалер являлся исполнительным секретарем ЦК ПОРП.

Говоря о подготовке семинара, С.Биалер предложил обсудить и вопрос о расширении круга участников за счет представителей ФРГ.

В ходе беседы проф. С.Биалер сообщил, что он является советником бывшего вице-президента и кандидата на пост президента США от демократической партии У.Мондэйла по внешнеполитическим вопросам. Демократическая партия нацелена привлечь сенатора Гленна к своей кампании с перспективой должности вице-президента США.

Отмечая глубокую ошибочность политики администрации Р.Рейгана, целью которой ставится "загнать СССР в угол", С.Биалер выразил убежденность нецелесообразности программ "MX" и "B-I", а также информировал о планах У.Мондэйла принять серьезные и позитивные меры по ограничению и контролю над вооружениями в случае избрания его на пост президента США. Уже в ходе предстоящих выборов У.Мондэйл выступит в пользу установления безъядерной зоны в Европе, в пользу неприменения ядерного оружия первыми в Европе, в пользу "замораживания" ядерных арсеналов. Раньше, отметил С.Биалер, У.Мондэйл не мог занять такую позицию в связи с курсом ФРГ на размещение ракет среднего радиуса действия в Западной Европе. У.Мондэйл предполагает выступить за увеличение военного бюджета США на 3%, а не на 8%, как планирует президент Рейган, причем на нужды модернизации неядерных сил США.

В то же время, проф. Биалер считает, что одной из главных трудностей демократической партии в настоящее время является отсутствие настоящего лидера, хотя У.Мондэйла он характеризует как "центриста, человека порядочного и озабоченного курсом Рейгана".

Несмотря на явное "поправление" избирателей, средний класс США не хочет военных авантюр за рубежом. Поэтому, считает С.Биалер, нынешние действия США против Никарагуа и Гренады сработают в конечном счете против Рейгана, как, в равной мере, и раздуваемый администрацией суперпатриотизм, граничащий с шовинизмом.

В этом плане даже Р.Бэйкер (Белый дом) не поддерживает Рейгана открыто.

Проф. Биалер считает, что разрядка явилась не чем иным, как "пессимистической реакцией" американской элиты на стратегический паритет между СССР и США, в то время как возврат к "холодной войне" отвечает психологическому настрою в стране, связанному со стремлением к главенству США в мировых делах.

В таких условиях американское руководство, считает С.Биалер, не-

достаточно понимает СССР. Отсюда, по его мнению, искусственное раздувание второстепенных вопросов, к примеру, инцидента с южнокорейским самолетом.

С.Биалер сообщил, что руководство демократической партии США стремится отойти от использования людей, склонных к такому мышлению. Среди них - бывший советник президента США Дж.Картера по вопросам национальной безопасности З.Беззинский, С.Биалер характеризует Бежзинского как человека коварного, лишенного нормальных эмоций, расчетливого. Именно эти качества обусловили в свое время его сближение с Дж.Картером. Демократы отказались и от Э.Макки, который, по словам Биалера, "страдает алкоголизмом".

С.Биалер считает, что средства массовой информации и особенно телевидение США практически объявили войну Рейгану. В качестве примера была приведена редакционная статья, подписанная Р.Кайзером и опубликованная газетой "Вашингтон пост" за 31 октября с.г. Другим доказательством этому Биалер считает намерение группы ведущих американских издателей во главе с Гривальдом прибыть в ближайшем будущем в СССР для беседы с В.В.Загладиным.

В плане перспектив научных обменов С.Биалер выразил готовность принимать в своем институте исследователей из ИМЭМО АН СССР. Он сообщил также о том, что институт по изучению проблем безопасности Восток-Запад (East-West Security Studies Institute), который также готов принимать советских ученых на полугодичный срок, является путем связи с консервативными кругами США.

С.Биалер считает директора указанного института Э.Мроза человеком влиятельным.

С советской стороны на беседе присутствовали: А.Н.Яковлев, И.Д.Иванов, М.Е.Хазанов.

Директор Института

А.Н.Яковлев